

林业技术推广工作的现状及策略研究

于海洋

(宁安市营城子林场,黑龙江 宁安 157433)

摘要:改革开放以来,我国高度重视林业产业建设,然而由于长期缺乏规范化的林业经营管理,部分林区林分质量不高,经济效益下滑明显。如何提升林分质量,开展现代化的林业管理工作呢?这就需要我们林业技术推广工作人员,深入田间地头,将先进的选育技术、繁殖技术、养护技术等现代化技术手段进行推广,由浅入深的讲解,帮助林业工作人员熟练掌握林业栽培技能,从而进一步提升林分质量。本文简要分析了林业技术推广工作的现状,深入研究促进林业技术推广工作发展的相关策略,以供同行参考。

关键词:林业技术;推广;现状;策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.324

1 引言

随着全球变暖现象的持续加剧,保护生态环境,增加森林覆盖率成为每一个林业人员工作的重点。改革开放以来,我国高度重视林业产业建设,然而由于长期缺乏规范化的林业经营管理,部分林区林分质量不高,经济效益下滑明显。如何提升林分质量,开展现代化的林业管理工作呢?这就需要我们林业技术推广工作人员,深入田间地头,按区域不同,实施现场调研,将先进的选育技术、繁殖技术、养护技术等现代化技术手段进行推广,由浅入深的讲解,帮助林业工作人员熟练掌握林业栽培技能,培养一批种植大户,并对科技林业种植示范户一对一帮扶,以点带面,让一部分人先掌握技术,带动更多的林业种植户采用先进技术,从而进一步提升林分质量,助推林业经济增产增收。

2 林业技术推广工作的现状

2.1 专业水平较低

我国多数林区分布在山区地带,受到地域限制和文化差异,很多从事林业生产种植的人员年龄结构偏大,没有接受过正规系统的专业指导,林业科技水平较低,无法完全掌握先进的现代化林业机械。信息时代的飞速发展,使得林业电商平台也在迅速崛起,从生产技术到销售环节都将会引入信息技术,然而工作人员的专业水平还远远不能适应林业科技发展的需要。

2.2 资金渠道单一

林业技术推广工作离不开专项的资金投入,可是仅仅依靠财政拨款,将难以负担一些庞大项目的开展。单一的资金渠道阻碍了林业先进技术的广泛普及,导致林业机械化技术推广工作停滞不前。甚至有些林区拖欠工人工资情况也是时有发生,技术人才流失较快,各种福利待遇也迟迟无法兑现,影响了林业工作人员的工作主观性和积极性,大量的专业人才纷纷离职,给林业技术推广工作带来一定困难。

2.3 技术人才短缺

近年来,市场经济的飞速发展,使得很多农林院校毕业的专业技术人才更愿意留在大城市发展,不愿意深入林区基层,原有的林业技术推广人员信息化程度较低,思想观念还处于传统阶段,继续培训机会非常少,专业知识更新很慢,导致很多先进的林业技术无法普及到广大林区,林业技术推广工作流于形式,没有真正的发挥其自身的技术优势和价值导向。

3 促进林业技术推广工作发展的策略

3.1 强化思想认识

林业建设的过程不是一朝一夕就能看到效果的,它需要几代林业人坚持不懈的努力。因此,作为林业技术推广工作人员,我们要从提升自身的思想认识入手,这也是推动林业技术推广工作不断进步的基础。首先,端正工作态度。科技的进步才能带动生产质量的发展,如果广大林农都只知道蛮干,并不懂得先进的林业技术,那如何提高林业生产质量呢?所以,我们在开展林业技术推广工作时,要明确自己的工作职责,端正工作思想,深入了解到自身的责任与使命,

帮助更多的林农掌握先进的林业生产技术,让他们能够用技术武装自己的头脑,并将技术应用于生产实践;其次,加大宣传力度。一个人的力量是非常渺小的,我们要充分调动广大林农的学习积极性,让一个传十个,十个传百个,争取人人懂技术,人人用技术。我们可以通过发放宣传单、粘贴广告标语等方式,鼓励更多的林农参与到林业技术推广工作中来,林农不仅考虑到自身的经济利益,还要帮助其他的林农提升效益,最终实现全体富裕的目标。同时,地方政府应出台各种惠农政策,在小额贷款、税收补贴等方面给予一定的优惠措施。

3.2 提高专业素养

从我国目前的林业人才发展现状来看,高素质、多元化的人才数量还是较少,林业专业技术型人才都进入了科研领域,很少从事林业技术推广工作。而现存的林业技术推广人员年龄结构偏大,或者是刚刚毕业的大学生,缺乏管理经验,不能合理地利用林业技术开展工作,遇到技术性的工作难题还不能够很好的找出解决的对策,无法满足林业技术推广工作所需。因此,要求林业部门要丰富人才队伍,多招纳林业专业技术型人才,加强对林业工作人员的培训,提高其专业素养,为林业技术推广提供充足的人才支撑。

3.3 明确推广内容

以往的林业技术推广工作只是单纯的宣讲,并没有将技术上的实践操作指导落在实处,导致林农虽然了解了先进的林业生产技术,但却不知道如何去运用,也不知道怎么样将林业技术与自身的工作相结合。林业技术推广工作还停留在表面文章上,对林农的实际益处不大,长此以往,很多林农就产生了一些负面的思想情绪。因此,我们在设计林业技术推广内容时,应深入广大林农群众,了解他们的所想所需,有针对性的开展林业技术推广工作。不搞大,不搞空,而是真真正正的将技术推广落在实处,教会林农如何使用这些先进的林业机械,鼓励他们运用现代化林业技术去促进林业生产建设。

4 结束语

综上所述,随着人们生活水平的显著提高,对林业产品的需求也呈现出了多样化的趋势,林业技术推广工作也要打破传统壁垒,既要抓住林业生产数量,也要高度重视林业质量。通过到林业技术推广工作开展顺利的地区交流学习,实地考察,不断拓宽工作思路,解决工作中遇到的问题,力求将林业技术推广工作稳步推进,切实提升林业社会效益与经济效益,促进林业技术的长远发展。

参考文献

- [1]赵景奇.林业技术推广在生态林业建设中存在的问题及对策[J].农业与技术,2016(4):188.
- [2]樊祥彬.林业技术推广在生态林业建设中的应用[J].农民致富之友,2017(15):143.
- [3]李廷.林业技术推广在生态林业建设中的应用[J].农民致富之友,2017(4):143.